

# 阅读周刊

提供周末另一种休闲

24小时读者热线  
96060

现代快报

本刊与都市圈圈网(www.dsqq.cn)即时互动

## 他的 | 你的

### 年度文化盘点

靠近沈四高速公路朱尔屯收费站附近,车子习惯性慢下来。车主内急,面色凝重,松弛不得,只有目光满是涣散……一个高达10米左右、蓝底白字的广告牌适时撞进车主视野,车主一个激灵被雷到。

车子是捷达“海风之旅”,自动挡,白色。“海风”慢滑,撕票,交钱,路杆儿轻起。先正面,再后面,那个蓝底白字广告牌被车主看个清清楚楚。

正:实在挺不住,

反:请你占有我。

合:实在忍不住,请你们占有我。

尽管内急汹涌,可车主的梦想和幻觉还是碎步踏踏,跟着那行广告语跑至至少20公里。

黑乎乎一个类似枪管儿样的话筒塞到缓慢打开的座驾左侧窗口,一个小女生模样的记者劈头盖脸就问:看见这句广告词您想到什么?

车主忽然觉得好像闯进了电视剧外景地。

“我,我,我,想到了那个。”

“哪个?是厕所吗?”

“对对对,对对对!就是厕所嘛!”

回首2008年民间语文,我想到的是这个年前听来的真事儿。感觉是,或悲或喜,或喜或悲,喜悲交集,2008年的民间语文大都是斑斓蒙昧,足智多谋:似乎什么都没说,又似乎什么都说。

那“说”控制、诱导着我们的“想”,却也任人充填无极想象。

2009年开年第一天上班,坐出租车上,我听见,FM97.4北京音乐台的广告词儿刚换了新版:“只唱歌,不听话!”

从这口号里,你想到什么?

### 字

2008年就是一个“雷”年。跌跌撞撞好不容易撞完365天,雷感隐隐依旧。回看2008,民间语文中新单字持续井喷,空前活跃,这一现象在前数年并不多见。代表字有“雷”、“口”、“被”、“口”、“萌”、“控”等。它们的娘家都在互联网。这些出身各异、情趣万千的家伙五湖四海捞世界,本分的事儿做,不本分的事儿也做,风流得紧。一堆生僻汉语单字以表情符身份随即大摇大摆粉墨登场。可非要预言“口”、“口”、“口”、“萌”、“口”、“控”之类的古怪单字会在2009大面积流行,也是瞎扯。语义暧昧高度浓缩是这些流行单字的共同点。套用头几个2008流行单字造句说:他心里的口不是你心里的口,我们每个人的心中都有一个巨大而完全不同的雷。很雷。

### 雷(léi,雨部,13画)

2008年最流行的网络单字。语源据称为日本动漫。黏度超高,主功效为动词,主搭配为“雷到”。其亲戚据说是单字“晕”。

在这个日新月异的年代里,“晕”在体量上已过于渺小,于是,“雷”字应运而生,挺身而出。越来越多的小三们闻听自己的恩公挂了,心里的造句或许正是本字:雷——“雷

隐隐,感妾心,倾耳清听非车音。”(傅玄《杂言诗》)有人猜测,2009年“雷”会被升级为“霹雳”。这个想象式预言在逻辑上大致靠谱,可没什么用。哪个字好使好用、哪个字最流行最雷人,网友说了算。

### I (jiōng,口部,7画)

也是2008年最为流行的网络字,出自若干年前曾小范周围传播的聊天表情符。此“符”转正为单字后,流行范围更广,让人不得不对它浮想联翩。

“口”当然是网络聚合力超强能量的最佳代表字,可这一切是“为什么呢”(2008年另一句流行语)?是因为字型上的那个八字眉乃至被赋予无数联想的那半张表惊讶、表无奈、表沮丧、表悲凉或凄惨的嘴角吗?是吧,它是某族群、某社群乃至某年代的一个缩微,一个方便表述终难记录快速蹿红终难细化的快捷键,并因此成为进入我们所身处的这个时代的最好的人口。它是中国表情的一种?中国之窗的一种?这解释也大致成立。在2008年流行单字中,“口”的商业开发已然完备。有网站,有商品,有出版物,有各种据此延伸的系列表情符,蔚为大观。其实最为流行的代表句型是:今天你口了吗?

### 被(bèi,彑部,10画)

与此字连接最为紧密的,当属“被自杀”一词。此词与安徽阜阳斥巨资修建“白宫”一事的举报者蹊跷死亡有关。

出于对官方“自杀”鉴定结论的无法释怀,这个兼具复杂、暧昧、繁复因由的死亡事件被凝固成“被自杀”三字……

是,有点敏感。将“自杀”二字换成“自戕”可有效降低敏感度外,还能挤出些许喜感。它是汉语中“被戕”与“自戕”的中和,很好很和谐。当被绑架在“被戕”与“自戕”的中间,莫衷一是是非混淆某个黄昏适时降临,“被自戕”即成为一个替代性说法。这一说法矛盾百出,但清晰、准确。

### I (méi,木部,14画)

“梅”的异体字。最初与“口”字类似,“口”作为表情符被网友使用,其网络语义为很呆很傻很脑残。“口”字大致可视为“口”字的对象化用字,它们好像一对欢喜冤家。

“我口了,因为你太口了,我很难不被雷到……”早年间,有一种“串电影名”的文字游戏。在民间语文中,做类似的游戏难度不大,门槛极低。不需花很多时间,即可将2008年的流行语文、民间语文串成一段文字:嚣张,无厘头,莫名其妙。

### 萌(méng,艹部,11画)

这也是一个来自日本动漫的网络流行字。大部分网友对这个流行汉字的理解为“可爱”,但“萌”字的日系捍卫者强调说,这一理解应属严重歪曲。

在日系动漫语境中,“萌”字代表纯真,美好,天真无邪到不食烟火程度的美。它同时还代表刚刚生出、不夹带任何杂质的美好感情、喜爱、

## ,我们心中巨大的雷

欣赏等。按如是提示,这个单字更多是在强调精神属性的纯粹与洁净,是吧?

### 词

2008年,民间语文中的新词井喷在“泥浆密度”、“压力系数”等方面与往年无异。不同处在于,时政类新词占了新词的绝大部分,它们海量生成、海量承载、海量传输。此外,2008年民间语文中的新词在修辞格的选择与运用上更为自觉。1998年的新词“保八”(确保国民经济同比增长8%)直白简单;可到了2008,张嘴“山寨”,闭嘴“散步”,哪怕吐字清晰,声若黄鹂,发音标准如朱军,其语义真相也极度暧昧。委曲修辞大张旗鼓,高举高打,莫衷一是,泥沙俱下,而其最直接因由正是委曲混沌一言难尽的现实。

### 散步(sàn bù,动词,亦可用作形容词)

对于本词性的理解乃至运用,是判断一个人的真实年龄极灵验的试纸。同样是以“散步”造句,如果你的作业是用圆珠笔写下的“我曾在很多年前读过宗白华教授的《美学散步》”这样的句子,你大概五十开外了;可如果你是在博客里写下诸如“这是一次与厦门、上海非常相像的和平且极具成都特色的散步”之类的话,那么,你的年纪应该还在二十几……公众乃至网友眼中的“散步”是某种“公民意见表达形式”,这与将相似的麻烦表述为“东躲”、“圭寸杀爻三口角”等技巧类似。其中亦含“被委婉”之意。

不过,其实还好的啦……

前面这句用台普或沪普腔念,多喜感。

### 山寨(shān zhài,亦写作“山砦”,不流行)

在2008年民间语文中,本词属罕见暴发户。2008年底,电影《梅兰芳》公映后,梅大爷陈年旧情被悉数起底,孟小冬当年故事广为传诵。某日,见记者采访孟小冬侄——一位两鬓斑白的大爷,问:“令姑当年为何大红?”孟爷说:

“那叫‘挑帘红’。”犹今言所谓“一夜蹿红”……比附过去,与“山寨机”宛如孪生的“山寨”一词在2008年也是“挑帘红”。

截至2008年底,“山寨”

这个原本寻常之至的旧词已有古义、今义、口头义、书面义、褒义、贬义、混合义、比喻义、象征义等复杂内涵,须谨慎使用。

最典型的假想情境是,假使有一盒山寨阿司匹林(简称“山阿”)摆进柜台,你可敢买?

### 国足(guózú,原为“中国国家男子足球队”简称,后成为一个广为传播的泄愤词组,比如说:“你很国足啊!”是骂人的。)

以“国足”为主语或宾语的句子未必出现在现实生活中,但却在段子、短信、冷热笑话中成为弱智无能,烂泥扶不上墙的具象符号。2008年8

月中旬,最常见的一句网络流行语8个字:“珍爱生命,远离国足”;而另外一则以节目预告样式出现的短信则将刻薄

缝成一个巨大的包袱,轻松抖

出,娱己娱人:“河中生灵神秘死亡,下游居民得上怪病,沿岸植物不断变异,是残留农药?还是生化攻击?敬请关注今晚CCTV《走近科学》即将播出的专题节目:《国足在河边洗脚》。

### 脑残(nǎocán)

形容词,所指并非真正的生理疾病,而是指一个人大脑进水,思维糊涂混乱无序,急需救治。

作家庄雅婷机智果敢,将“脑残”细分为“外向型脑残”、“内涵式脑残”等不同层面;而作家土摩托则以“智力返祖”代指“脑残”。此前俗语“脑子进水”当然还有人用,但相比而言,无论是从语言节约的角度看,还是从短促铿锵的发音上看,新词组“脑残”的使用频率已远远大于短语“脑子进水”……某日,见某网友说:“他脑子里已经可以养鱼了……”愣了片刻,才发现它是“脑子进水”的升级版。人才。

### 成语

接续2007年由网民创造的新成语“正龙拍虎”,2008年,将新闻事件、道德激辩、价值纷争浓缩为四字格新成语成为最流行的语词时尚。

“秋雨含泪”、“欧阳挖坑”、“兆山羞鬼”、“聚打酱油”、“抵制蠢货”、“俯卧硬撑”、“谁死鹿手”、“比赛第一”、“叉腰肌儿”、“自取其乳”等诸多新成语的出现,不仅用俭省笔墨记录下2008年诸多天灾人祸要案大事,同时,也为民间语文的快速固化、广泛传播提供出一种全新的收编格式。它甚至也是一种意外创造出来的“文本安全模式”,极富创意地将万般繁复五味杂陈脱水,抽空,烘干,夯实,永久珍藏。

### 正龙拍虎(zhènglóngpāihǔ)

典出2007年延续至2008年的周正龙拍虎事件。

这一事件的抄底者以网民为主,并最终以网民的压倒性优势收场。这幕大戏与此前非

互联网时代时政新闻事件的最大不同是信息的快速传播及海

量交叉,并因此诞生了一句放

之四海而皆准的流行语:“谁说

网民是业余的?”本语用以形容

那种抵死不认的谎言,其中有

铁齿铜牙的坚韧,亦不乏砍头

只当风呴帽的潇洒。唯一不同

的是,面对综合交叉繁复无比

的真相,抵死不认的说谎者好

苦好累好心酸。

### 秋雨含泪(qiūyǔhánlèi)

典出汶川大地震后余秋雨教授的一则短文《含泪劝告地震灾民》。

这个新成语从事件发生

至语词本身固化传播,连一周

时间都没用。快速固化本身使

余教授那则短文中,原本繁复

暧昧不堪的诸多意味,在被迅

速简化的同时也被快速传播。

本成语极富画面感,制作成动

画也极易下手。

### 俯卧硬撑(fǔwòyìngchēng)

典出2008年瓮安“6·28”事件相关新闻报道。

在该报道中,当事人关于

俯卧撑的细节陈述引发联想

在那散文里,急于嘿咻的夫妇以打酱油为由支使犬子离家,仓促间成其好事,完全是一把辛酸的另类表述。再者,“打酱油”三字当然是最传神的“搪塞”,可它也是一种发出声音的沉默乃至决不表态的表态……想去吧你。

一个正在用百米冲刺的速度跑马拉松的国度(yǐgèzhèngzài yìngbǎimíng hōngcīdesùdùpǎomálāosōngdeguódù)

2006年是:“把有限的长假投入到无限的相亲活动中去!”2007年是:“给我一个姑娘我可以创造一个民族。”……不过三年时光,“美好”已然打折缩水?

语出学者郭凯短文《异质》。文中,郭老师以“奥运会男子马拉松”生发观感:“……我想到了中国,中国不就是一个正在用百米冲刺的速度跑马拉松的国度吗?跑在最前面的人用不可思议的速度在前进,但整个队伍却拉得很长,很多人还远远地落在后面。”

### 篇

民间语文中的“篇”即文本的部分样貌更为复杂,它既包括那些刊载于各类媒体上的幽默小文,也包括坊间循环往复不断修订、改写、复制、粘贴的各类笑话、传言、段子乃至小道消息。在2008年这样一个雷年,民间语文中的这类首尾齐全、有鼻子有眼的文本的现实介入性更为激烈,更为黑色,也更为忧愤。这类文本在其传播的过程中被不断改写乃至重写,作者无考。这类集体创作的民间文本通常皮相嘻哈疯魔欢天喜地,可内瓤里多储满“舆情”:由灾情、激情、悲情、病情、艳情、敌情、苦情、国情、险情、爱情、内情、交情、行情、群情之类杂糅出来的……舆情。此类文本亦为海量,下选6则,算样本。

### 幸福定义

本周幸福最新定义:床上无病人,牢里无亲人,京广线上无熟人,股市里面无家人。

### 七不能

陕西不能提老虎,长沙不能坐火车,山西不能下煤窑,上海不能进社保,济南不能聊大雨,广州不能去车站,香港不能修电脑。

### 已婚者警告

通告所有已婚人士:中央提醒大家吸取教训:胶济铁路火车相撞的事件以血的事实告诉我们:出轨不可怕,可怕的是被撞到了!

### 告股民书

证监会忠告股民,近期不要进入股市,否则:宝马进去,自行车出来;西服进去,三点式出来;老板进去,呆傻出来;姚明进去,潘长江出来;鳄鱼进去,壁虎出来;蟒蛇进去,蚯蚓出来;牵着狗进去,被狗牵着出来。

### 文娱快讯

最新消息,据悉,《领导作风》荣获2008年超级短篇小说金奖,整部小说仅11字,全文如下:领导:“有发票?”小姐:“有。”领导:“走!”(黄集伟 来源:南方周末)